

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.	Főszerkesztő: Magyar Kázmér.	Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K
Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felelős szerkesztő és aptulajdonos: D. Tóth Ferenc.	VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fillér. Nyitlitter seronként 80 fillér.

Forradalom?

A háború kitörésekor a négyes-zövetség és a központi hatalmak népeinek közvéleményében egyaránt fel-támadt az a hit, hogy a másik fél államaiban feltétlenül forradalom fog kitörni egy és más esetekben. Az entente sajtója biztosan számított arra, hogy részben a magyarországi nemzeti-életet, részben esetleg maguk a magyarok felfognak lázadni és megfogják tagadni az engedelmességet. A mi közvéleményünk pedig határozottan jó-sólgatta az orosz-forradalmat és meg voltunk győződve, hogyha nagyobb vereség fogja érni a franciákat, ott is fellázadnak, a forradalomra mindig kész elemek.

Nem vált be egyik várakozás sem. A magyarországi nemzetiségek mint e haza hű és vitéz fiait kivétel nélkül hősiessen harcoltak, a magyarokról nem is szólván, viszont az orosz és francia forradalom sem tudott lábra kapni.

Ellenben most a háború huszadik hónapjában olyan helyen kapott lángot és olyan helyen világít égielé a forradalom tüze, amelyről nem számítottunk. Irország mindig az angol-birodalom megbízhatatlan elemei közé tartozott. Ha végig lapozzuk Anglia történelmét, igen sokszor találkoztunk ily lázadásokkal és forradalmakkal, amelyek mindig sok gondot okoztak az uralkodó briteknek. Most is angolok számára legkedvezőtlenebb pillanatban szították forradalmukat, amelyek méreteiről, vagy legyőzésükről még ma sincs tiszta képünk.

Ennek a forradalomnak a kitörése még akkor is, ha leverik és elnyomják, sokkal messzibbmenő követke-zéseket enged, mint a hogy első pillanatban gondolnók. Elsősorban az angol felsőbbtség és hidegvér egy kissé megpuhul, most már látni fogják az angolok is, hogy a háborút semmi esetre sem lehet páholyból nézni, másodsorban katonaságukat nem vihették el a birodalom területéről és harmad-zor és talán ez a legfontosabb, az első szikra kipattant, és hogy ebben a nagy viharban hol fog gyújtogatni, azt ma még nem tudhatjuk.

A központi hatalmak haditerveibe távolról sem voltak belekombinalva az ellenséges országokbeli lázadások, mert mi csak a magunk erejére támaszkod-

tunk. De most, hogy az első entente-állam belső békéje feltordult, most már megállapíthatjuk, hogy a mi győ-zelmeink valóban a nemzeti érzületen és öntudaton alapultak. Az ir-forradalom megvilágítja a történelem előtt azt a tényt is, hogy kik küzdöttek a népek szabadságáért, a jogért és az igazságért és kik azok, akik elnyomá-tási programjukat és tervüket akarták egész Európával szemben megvalósítani.

Az ir-forradalom, amelyet minden bizonnal levernek az angolok, talán már le is vertek, sokkal hatal-masabb, viágraszóló esemény, mint a hogy az angolok feltüntetni szeretnék, és ha közvetlen hasznunk nem is lesz belőle, a mérég nyelvét még inkább a mi oldalunkra nyomták le.

A húsertés tenyésztés.

„Hogy lehet a hushiányon segíteni?” Reámulunk arra, hogy hazánkban ez idő-szerint mutatkozó hushiányon csak az ugy-nevezett húsertés tenyésztésének felkaro-lásával lehet rövidesen segíteni.

A magyar gazda nem nagyon szíve-sen nyul a húsertés tenyésztéséhez, mert ennek a tenyésztése kétségen kívül több gonddal, több fáradsággal jár. Már rége-bben is történtek lépések abban az irányban, hogy a húsertések nagyobb mértékben ter-jedjenek el Magyarországon, ezek a lépé-sert azonban valami nagyon nagy ered-ményt mindeztideig nem mutattak fel, dacára annak, hogy már az Alföldön is sok man-galica és yorkshirei kereszteséből származó sertést lehet látni. Ezek a kísérletek már régebben is azért mutatkoztak szükséges-nek, mert nekünk eddig is jelentékeny ser-tésbehozatalunk volt. Az utóbbi években 5-6 millió k. értékű sertést és sonkát hoztunk be és több mint 2 millió korona értékű zsirt. Különösen nagy mennyiségű sonkát hoztunk ide Prágából, azért, mert a mi mangalica sertésünk sonkája, a városiak megfinomodott ízlését nem elégíti ki, leg-inkább azért, mert mi csak öreg disznókat hoztunk vágni, melyeknek sonkája rostos, száraz, szálkás, holott Prága környékén fiat-al húsertések sonkáját dolgozzák fel és szállítják ide Budapestre. A hentes is ki-fogásolta a yorkshirei, lincolnshirei és egyéb húsertéseket s szívesebben vett, sokszor drágábban is fizette meg a mangalica sertést, mert nálunk a sertészsirt iránt igen nagy a kereslet s így természetes, hogy inkább olyan sertést vett, melyben több volt a zsirt.

Mindezen körülményeket azonban a háború megváltoztatta. A gazda kénytelen lesz olyan sertést tenyészteni, amely jöve-delmezőbb s jövedelmeinek fokozása cél-jából félre fog tenni minden kényelmi szem-pontot, a hentes pedig olyan sertést fog venni, amint kap, mert jó egy pár évig nem lesz miben válogatnia.

De különben is az csak feltevés, hogy a húsertések nem termelnek zsirt. A két éves húsertésnek is van 14 centiméter vas-tag szalonnája és 287 kilogramm élősuly-ból a sonkaszirt nélkül is lead 114 liter zsirt, holott a hasonló koru, jól kihizlat mangalica sertés legfeljebb 160—170 kilo-gramm élősuly és nem igen ad 70—90 li-ternél több zsirt. Csak azért szokás azt mondani, hogy a húsertésnek nincs ele-gendő zsirja, mert Németországban a hú-sertéseket rendszerint 6—12 hónapos kor-ban vágják le, amely ugynevezett frisslin-gekben kevés is a zsirt, de annál több a hus. Miután pedig Németország nem zsir-ral, hanem vajjal főz, nincs is aránylag olyan sok zsirra szüksége, mint nekünk s azért módjában van kevés zsirt szolgáltató 6—12 hónapos sertéseket leváogatni, ame-lyek élősulya Németországban országos átlagban is meghaladja a 100 kilogrammot. Nekünk azonban nem kell a németeket mindebben utánozni és így meglehetőn példálut azt, hogy a szaporulatnak csak egy részét vágjuk le ilyen fiatal korban, másik részét 1 és fél—2 éves korban már kihi-zott állapotban, amely korban minden york-shirei és lincolnshirei sertés legalább 1 és fél—2-szer annyi zsirt szolgáltat, mint a mangalica.

A húsertéseknek azon értékes tulaj-donságát sem szabad szem elől téveszteni, hogy malacai gyorsan fejlődnek. Már elvá-lasztásukkor, 8 hetes korban 15—30 kilo-gramm súlyuk, 4 hónapos korban 30—50, 9 hónapos korban 80—100, 12 hónapos korban 100—160 kilogramm súlyuk, holott a mi mangalica malacaink egy éves kor-ban sem nyomnak többet az 40 kilogrammnál. Igaz, hogy nemcsak az anyakocának, de malacainak is nagyobb mennyiségű táplá-lékot kell adnunk, hogy ilyen nagy súlyra fej-lődhessenek, a gazdának azonban éppen az a feladata, hogy ne nyers terményeket értéke-sítsen, hanem feldolgozott termékeket, mert kukoricáját, árpáját, házi hulladékat serté-sei utján nemcsak bizonyosan el tudja adni, holott például különösen a hulladékokat, másképpen nem is értékesítheti, hanem sok-kalta drágábban tudja eladni, mintha azt természetes állapotban adná el.

Nem lehet tehát elég melegen ajánlani a kiscigáknak, hogy az ugynevezett hussertékek tenyésztésére térjenek át, amely két uton-módon lehetséges. Vagy úgy, hogy a yorskshirei és lincolnshirei kocákat, emsüket szerez és ugyanilyen kannel fedeztetni be azokat, vagy úgy, hogy meglévő mangalica kocáit fedeztetni yorskshirei kannel, mert ezen az uton is ártéher a hussertés tenyésztésére, ha talán lassabban is.

A mangalica koca már az első párzásból kifolyólag is rendszerint 1–2 malaccal többet szül, mintha mangalica kan fedezte volna, amely malacok étkesebbek és szemmel láthatóan gyorsabban fejlődnek. Ha azután ezen malacok közül az emsüket ismét yorskshirei kannel fedeztetni, az utódok már csaknem teljesen yorskshirekké lesznek s meg lesz bennük azoknak minden jobb tulajdonsága. —csy.

Ennek kapcsán közöljük, — hogy tiszlavéri yorskshirei — kan malacok megszereshetők a kecskeméti m. kir. gazdasági földmives iskolából.

Fásultság.

„Engem már semmi sem érint“.

Ma már minden ember így nyilatkozik saját magáról. A fásultság beleivódott minden porcikánkba. Nem csoda. Kifáradtunk, megcsömörlöttünk... A könnyek elfogytak, a fájdalom megőrölte az idegeket, érzéketlenné tette a szívet... A szörnyűségnek már nem tudnak olyan „ujat“ produkálni, aminél szörnyűbbet ne éltünk volna át... És ha tudna is? Már nem is irintene senkit, hiszen „megszoktuk“ a rossz dolgot hosszú sorozatát...

Azelőtt, — megfigyeltem — ha egy drámatévő nézett a közönség, a hatóságosabb, szomorú jeleneteknél előkerültek a parfümös zsebkendők. Könnyezett a fiatal lány, az asszony, az idősebb hölgy egyaránt... És ma? Ma a legidegrázóbb tragédiák is hidegen hagyják a publikumot... Színpadra vihetnek katonadrámákat, ahol a haldokló hős kínlását látjuk... A mozivászonon magunk előtt láthatjuk ezer meg ezer katona megsebesülését, mindezt úgy nézzük, mintha ez lenne a világon a legtermesztesebb és „legmegszokottabb“ valami...

A „jó időben“, amikor az emberek gondtalanul, nyugodtan élhettek, akkor eseményszámba ment, ha meghalt egy völgyében, vagy egy fiatal férj... Megborzadtak az emberek és mindenkinek volt egy könnye, aki ismerte. Akkor még volt sok el nem sirt könnyű... Akkor minden meghatóbb momentumnál elérkeznyülhetett a szív, mert nem volt még tulságáza...

Ma már hidegen siklunk végig minden eseményen. Ez a hidegség nem egyenlő a közönnyel. O nem! A közönyös ember, szivtelen természeténél fogva. És, akiket „már nem érint semmi“, azoknak volt szívkü... Hanem egyszerűen csak eltűnt, megsemmisült, elsodorta a fájdalom, a megpróbáltatások árja...

Egy fehérhajú anyával beszéltem e napokban. Erőltlen, fáradt hangon mondta el, hogy „nincs többé fia“. Az ősz, összetört asszony szeme száraz maradt. Már nem tudott sírni... És mintegy szemrehányó önváddal fakadt ki, hogy „miért is bírja mindezit túlélni“?...

Miért? Mert a legnagyobb erőt a fáj-

dalom önti az emberbe. Vajjon jól mondtam-e? „Erő-e az, amit a fájdalom belénk önt? Dehogy! Más ennek a neve. A tehetetlenség, melyet később bevon a fásultság patinája...“

Jönnek napok, mulnak napok... Minden napnak meg van a maga tragédiája. A legtöbb hangtalanul siklik el mellettünk... Amit pedig magunk előtt látunk, mintha nem is látnok... Fel se tűnik, megszoktuk minden rosszat. Már nem is várunk semmi jót... Már ebbe is belefáradtunk... —cz.

HIREK.

Mozgalmas vasárnapja

volt városunknak máj. 14-ike. Tisztújító közgyűlés a képviselőtestületben és „katona-nap“, — pünköszi ajándékokra gyűjtés a harctéren küzdő véreinknek — a nagyközönség körében: nemde érdeklődést, lelkes figyelmet, magyaránnyu hullámzást jelentő alkalom mindakettő a közügyek iránt érzékkel bíró, hazafias érzésű embernek? Volt is érdeklődés, felvontság: az egyik alkalomnál izgalom, a másiknál áldozatkészség az egész vonalon, a polgárság minden körében. Emlékezetes vasárnapja volt tehát városunknak május 14-ike.

A tisztújító közgyűlésen az I. o. aljegyzői és közigazgatási gyakornoki állás került betöltésre. Az érdeklődés az első állás — a jegyzői tisztség — betöltésére irányult, melyet Szabó József nyugalmába vonult jegyzőnk minden elismerést megérdemlő buzgósággal, ügyszeretettel és tudással közel három évtizeden át töltött be s a mely hivatali szék mikénti ellátása az ismeretes előzmények következtében méltán vonta magára minden közéleti ténnyező fokozott figyelmét.

Várva várták az összesereglett képviselők a kijelölt választmány határozatát, amely szerint a pályázók közül a jegyzői állásra jelölték: dr. Vigh Dénes, dr. Szabó Ambrust, dr. Varga Benjámin, dr. Erdélyi Ferencet. — Dr. Dobos László nem jelöltetett. A fogalmazói állásra pedig dr. Szabó Ambrus, Hegedűs Dezső, M. Kovács László jelöltettek. Ezután hangos eszme cserét folytattak, majd jegyzőnek dr. Szabó Ambrust, fogalmazónak M. Kovács Lászlót választották meg.

Ez az emlékezetes tisztújító közgyűlés élénk hullámzásba hozta a kedélyeket s az események még mindig élénken a beszéd tárgyát képezik.

A „katona-nap“ közönségünk hazafias érzelmeihez méltó eredménnyel folyt le — hála a rendező „Hadsegélyező Bizottság“ nemes tevékenységének és a mi, bár nehezen indítható, de belsejében szívvél-lélekkel teli polgárságunk áldozatkészségének. Reggel egész a vasárnapi piac végeztéig a főgimnázium tanulói, ebédidőig a város urai lányai, délután a mindkét nembeli fiatalság gyűjtöttek; a különböző címen felmentettek meg Patonay Dezső lelkészhez, az önfeláldozó buz-

galmu bizottsági elnökhöz vitték be jelentékeny összegű adományaik. Le-folyását, összegét tekintve egyaránt szép volt az eredmény. S a végén csak egy kívánságunk van: az, hogy amit adtunk, érkezzék is meg a harctéren küzdő véreinknek. Adomány és megkapott ajándék legyenek méltók egymáshoz.

— **Hivatalos jelentések.** A nagyfőhadiszállásról jelentik május 15-én:

Orosz hadszíntér.

Nincs nevezetesebb esemény.

Délkeleti hadszíntér.

Sehol sem volt különös esemény.

A legfőbb hadvezetőség.

Olasz hadszíntér.

A doberdói fensikón ma éjjel San-Martinótól nyugatra az olaszoknak egy heves kézigránát támadását elkeseredett harc után visszautasítottuk. Egyébként a harci tevékenység csekély volt.

Hofer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Francia és belga hadszíntér.

Német hivatalos jelentés.

Egy feiderítő csapat a Ploegsteert erdőben (Armentierestől északra) behatolt az ellenség második vonalába. Felrobbantott egy aknatárnát és 2 hadifogollyal tért vissza. Givenchyen Ghelle vidékén aknarobantásokat végeztünk az ango hadállásban s árkokért és tölcsekért ráink nézve sikeres harcok folytak.

A Maas nyugati partján a franciáknak a 304-es magaslat ellen intézett kézigránát támadását visszavertük. A kölcsönös tüzersiégi tevékenység a Maasnak mindkét partján élénk volt.

Balkáni harctér.

Ellenséges repülőket, amelyek Mirov-cara és Doiranra bombákat dobtak, védőtüzünk elűzött.

A legfőbb hadvezetőség.

— **Bíróági kinevezések.** A májusi igazságügyminisztériumi kinevezések során több régi és újabb ismerősünk nevét olvastuk a „Budapesti Közlöny“-ben, kiket a baráti jóemlékezet okáért ide iktatunk lapunk hasábjaira is. Nevezetesen: *dr. Dabits Antal* budapesti központi járásbírónak, városunk szülöttének ötelsége az ítéletáblai címet és jelleget adományozta. *Kanyó Iván* beregszászi kir. járásbíróági betétszerkesztőt az igazságügyminiszter jelenlegi alkalmazási helyén a IX. fizetési osztályba sorozott telekkönyvvezetővé nevezte ki. *Kalmár Béla nagykörösí* kir. járásbíróági írnok pedig jelenlegi alkalmazási helyén irodatiszté nevezetett ki. Szives jókívánatunk!

— **Vargha József Aradon.** Vargha József nyug. zenetanárunk debreceni művészi tevékenységéről újabb hírt olvassuk az *aradi ref. egyház* presbiteriumának meghívójából, mely tudatja, hogy az aradi hívek máj. 14-én nagyarányu, művészi *orgonahangversenyt* rendeznek templomukban dr. Baltazár Dezső debreceni püspök védnöksége alatt és közreműködésével a debreceni, königráti és jaromiri Katona-Otthon javára. A nagystílusú műsorban Hammerstedt János debreceni orgona — és Weszpremy Andor hegedűművész mellett, a mi Vargha Józsefünk is szerepel két pontban: 2. Schubert dal, éneklő Papp Vilmosné, orgonán kíséri Vargha József és 6. Vargha József: imáját éneklő Kaeskö János, orgonán kíséri

a szerző, Vargha József. A hangversenyen beszédet tartanak Baltazar püspök és Uray Sándor lelkész, a debreceni országos nevű hírszónok. Örömmel adunk hirt városunk kiváló szülötének, elismert tehetségu zeneszének újabb érvényesüléséről.

— **Tanári állás betöltése a főgimnáziumban.** Főgimnáziumunkban háboru, halálozás és a két évvel ezelőt történt nyugalomba vonulások következtében 3 tanári szék van immár üresedésben: egy számtan—fizikai, a Huszár György hősi halálával megüresedett latin—magyar és a Tóth Benő elhunytával megüresedett latin—német tanszék. A háborus viszonyokra való tekintettel, miután a fiatal tanszerek nagy része hadban van s esetleg újak választása esetén a megállapított létszámfelelteteket úgy is behívás érne, — az igazgató tanács ez idő szerint csak egy tanszéknek: a latin—német, esetleg latin—magyarnak betöltését ajánlja a fentartó testületnek, míg a másik kettőnek ideiglenes ellátását, — a két évi beosztás alapján — fölemelt órászámmal az itthon működő tanárok vállalják ezen-tul is.

— **Levél orosz fogságból.** Bakonyi Daniel III. ker. 204. szám polgárrársunk, — fiától Bakonyi Lászlótól, ki orosz hadifogságban van, 31 ott levő nagyköri bajtársaira aláírás van, — a következő levelet katta: „Mi mindnyájan jól érezzük magunkat és szívélyes üdvözlötünket küldjük a távolból. Kopa Ferenc, Csákó László, (vagy Csákó László) Bársony Ferenc, Bársony Sándor, Danóczy János, Bakonyi László, Tényi János, Halmi Ferenc, Magyar Sándor, Kanó József, Kicsi Ferenc, Ó. Kovács József, Kopa Imre, Dajka Ambrus, Balogh Károly, Szabó Károly, Kása Dániel, Szépe István, Rédei Ferenc, Zódor György, Kúrti József, Göbölös József, Pap Ambrus, Egyedi Sándor, Kis László, Szentpéteri Ferenc, Harmath Sándor, Csikány Imre, Takács András, Buz István, Kis Ambrus, Kaszap Károly. — Kérjük ezen levelet a „Nagykörös és Vidéké”-ben közzétenni és mindannyian kellemes husvétü ünnepeket kívánunk. Konstantinowska április 21. 1916.

— **Csudálatosan olcsó alkalmi könyvnyárál** áll rendelkezésre olvasóinknak kiadóhivatalunkban s nyomdatulajdonosunknál, Székely Albertnél, aki június 20-ig a legnevesebb magyar és a leghíresebb külföldi írók nem ócska példányu, hanem vadonatúj kiadásait eddig nem is álmódott, hallatlanul olcsó áron bocsátja a közönség rendelkezésére az eredeti ár *harmadúért, ötödéért*, sőt még ennél olcsóbb áron is! A lapunk vasárnapi számának mellékletét képező könyvárjegyzéket olvassa át azért mindenki és siessen Székelyhez vásárolni.

— **Tetten ért zsebtolvaj.** A pénteki hetivásáron megjárta Lovas Mária helybeli lakos, nótárius zsebtolvaj. Épen akkor csapték meg, mikor keze más zsebéből akarta kihuzni a bugyellárist. A rendőrséghez kísérték, hol vallatóra fogták, mint hírlék már régebbi esetekből kifolyólag is megindult ellene az eljárás.

— **Az időszaki mértékhitelítések** az idén elmaradnak, miután a mértékhitelítő hivatalok személyzete a háboru folytán igen megcsappant. A mérlegek pontoságának ellenőrzését azonban a hatóságok közgei gyakorolják, a mulasztásokat és visszaéléseket szigoruan büntetik.

— **Honvédtisztek leányai az állami felsőbb leányiskolai internátusokban.** A honvédségi Rendeleti Közlöny május 6-iki száma közli báró Hazai Samu honvédelmi miniszter pályázati hirdetményét honvédtisztek leányainak az állami felsőbb leányiskolák internátusaiban rendelkezésre álló helyekre való felvételéről.

Betöltésre kerül a soproni, besztercebányai és kassai felsőbb leányiskolai internátusokban egy-egy teljesen ingyenes és egy egy mérsékelt díjas (400 koronás) hely, melyeket a honvédelmi miniszter ajánlatára a vallás- és közoktatásügyi miniszter adományoz. A felvételi pályázatok június 10-ig ez utóbbi miniszterhez nyújtandók be. Betöltendő azonkívül a trencsényi felsőbb leányiskolai internátusban az Első Magyar Általános Biztosító Társaság által honvédtisztek leányainak neveltetésére létesített alapítványból egy ingyenes hely; továbbá a soproni internátusban a honvédtisztek leányainak általános neveltetési alapítványa Magyarországon ezeréves fennállásának emlékére című alapítványból fentartott helyek közül két ingyenes hely és a kassai internátusban a báró Rudics József féle alapítványból egy ingyenes hely. Ezeket a honvédelmi miniszter adományozza, akihez a folyamodványok ugyancsak június 10-ig intézendők. Pályázhatnak az aktív, nyugdíjazott, vagy elhalálozott honvédtisztek leányai, illetve árvái, akik a kilencedik évet már betöltötték és a negyedik elemi osztályt elvégezték. A folyamodványhoz mellékelendő az erről szóló iskolai bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat és himnőöltási bizonyítvány. A pályázatra különösen felhívjuk a fronton levő honvédtisztek itthonmaradt családjainak, illetve elesett tisztek özvegyeinek figyelmét.

Hirdetmény.

A reform. egyház tulajdonát képező Jászkarajenői 43 hold szántó és kaszáló tanyás föld, az új temető területén még temetés alá nem kerülő 2 drb. 5 holdas, 1 drb. 3 holdas s 2 drb. 2 holdas szántóföld, továbbá az Ó-temető területén 40 drb. 800 n-öl területű vetemény föld, valamint az alszegfáskerti rakodékterben levő 3 hold vetemény föld, különböző időtartamra máj. hó 30-án délelőtt 9 órakor s folytatva délután 3 órakor az egyháztanács gyűlés tereben árverésen haszonbérbe log adatni.

Az árverésre vonatkozó feltételek a gondnoki hivatalban mindenkor megtekinthetők.

Nagykörös 1916. máj. 11.

1—3. Szalay Ambrus gondnok.

Hirdetmény.

Értesítetnek a református vallásu lakosok, hogy az egyházi választók névjegyzéke a ref. egyházi pénztárban a hivatalos órákban a f. évi május 15- május 25-ig terjedő időben közszemlére kitétetik, az ott bárki megtekinthet s ezen idő alatt lehet a névjegyzék ellen felszólalást írásban beadni.

Nagykörös 1916. évi máj. hó.

1—2v. A ref. egyháztanács elnöksége.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

6041—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

A kecskeméti honvéd kiegészítő Parancsnokság a következő átiratot intézte hozzám:

A m. kir. Rókkantügyi hivatal budapesti, pozsonyi és kassai, esetleg más helyütt levő intézetinél betöltendő gondnoki ellenőri, gazdasági-tiszti, élelmezési-tiszti, élelmezési felügyelőnői, irodakezelői (kezelőnői), íróképezői (kezelőnői) gazdasági zónyi és főszakácsnői állásokra nyugdíjas katonai (honvéd) egyéneket, hadi és egyéb katonai (honvéd) özvegyeket és árvákat óhajjt alkalmazni.

Pályázók sajátkezüleg írt rövid levélben jelentkezzenek a m. kir. rokkantügyi hivatalnál, Budapest, V., Országház VII. kapu vagy személyesen (a segédhivatalban délelőtti 8—9-ig, vagy délután 4—7-ig)

Levélbeli jelentkezésnél sem eredeti, sem másolati bizonyítványokat, vagy egyéb okmányokat beküldeni nem kell, hanem a pályázók egyszerűen jelezétek, milyen állásra pályáznak, mivel foglalkoztak eddig és hogy esetleg POZSONYBA, KASSÁRA vagy egyéb helyre is emennének.

Az állások betöltésénél nem az emléti képzettség, hanem a gyakorlati alkalmazhatóság és a megbízhatóság jön figyelembe, amivel főleg a hadiözvegyek s árvák alkalmaztatását óhajja könnyíteni.

Ajánló levél senkítő nem kell, egyedüli ajánlat a katonai nyugdíjas, illetőleg katonai özvegy, vagy árva állapot, az egyéni alkalmazhatóság és a megbízhatóság. A nyugdíjas, illetőleg katonai özvegy vagy árva állapotot a felvétel előtt igazolni kell.

A javadalmazás az állás és az egyén munkáértéke szerint havi 100—150 kor. és az élelmezés körül foglalkozóknak esetleg ellátás is, a főszakácsnőnek havi 60—70 kor. és ellátás.

Az állások ideiglenesek, 15 napra bármikor fölmondhatók és nyugellátásra, vagy a szolgálati időnek beszámítására nem jogosítanak.

Vidékre menőknek az utiköltségek megértetnek.

E tárgyban bővebb értesítéssel szolgál Antal Sándor városi ügyész.

Nagykörös, 1916. május 10.

2—2. Póka, polgármester.

Katonáknak a harctérre.

Milliók könyve

egy teljes regény ára 24 fillér.
10 regény 2 korona 40 fillér.

- | | |
|--------------------------------------|---|
| 1. Herceg: A lap utóga. | 8. Pembeden: A kronstadti kém |
| 2. Szomahány: — Meseek az irógepről. | 7. Helita: A Family Hotel. |
| 3. Farkas Pál: Egy onkéntes naplója. | 6. Möller: A arany — csaldó regénye. |
| 4. Doyle: A aró üdög. | 9. Farkas Pál: A aró üdög. |
| 5. Mikasáth: Galamb a kalliban. | 10. Feuille: Egy aró regény új története. |

A tíz regényt borítékban a harctérre küldi bérmentesen Székely Albert könyv és papirkereskedése Nagyköros, Plac-tér.

6364—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Nagykörös város polgármestere, mint az esküdtképes férfiakat összeíró bizottság elnöke által közhírré tétetik, miszerint az esküdtbíróságokról szóló 1897 évi XXXIII. t. c., valamint az ennek végrehajtása tárgyában kibocsájtott 94179—v. b. 1898. és 3300—J. M. E. 1898. sz. bel-és igazságügy miniszteri rendeletek intézkedéséhez képest a városi polgármester, hatósága egész területén lakó minden férfi, tehát a városban és az ahhoz tartozó pusztákon és tanyákon lakó is, aki magyar honos, a folyó esztendőben legalább 26 életévét betölti, a magyar nyelvet érti, azon irni és olvasni tud s évenként legalább 20 korona államadót köteles fizetni amennyiben pedig időleges adómenteséget élvez, 20 korona egyévi államadónak megfelelő értékű vagyonnal bír, vagy az adózásra való tekintet nélkül köztisztviselő, lelkes, Magyar Tudományos Akadémia tagja, tudor, okleveles, tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdász, gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, tanió, sebész, állatorvos, továbbá az, aki a felsőbb művészeti vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte s végül aki a középiskolai záróvizsgát letette; az esküdtképes férfiak 1917 évre szóló alapajlástromámba leendő felvételei végett a f. 1916. évi Május hó 23, 24, 25-én és pedig délutánonként 2—4 órák között a polgármesteri hivatalon az összeíró bizottság előtt személyesen vagy meghatalmazott által is megjelenhet.

Nagykörös, 1916. évi május hó 12-én.

Póka,
polgármester.

2—2.

Pénzbeszedőt

keres helybeli elsőrangú részvénytársaság fix fizetés és magas jutalék mellett. Minden rangú férfi és nő, valamint rokkant katonák adják be ajánlataikat „Biztos megélhetés” jelige alatt a kiadóba.

Eladó ház.

Zsáki József cimbalmosnak IV. ker. 10 számú háza, kedvező fizetési feltételek mellett, örök áron eladó.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, élskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, élskamra, sertésöl és nagy kocsiszinből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Balázs Antal és neje I. ker. 354. számú, 10 évi adómentes, modern háza, mely áll 3 szoba, üveges folyosó, konyha, élskamra stb. előnyös feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni mentelmi lakanya 93. ajtó sz.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvarteréből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Eladó ház és szőlő.

Néhai özv. Mágócsy Józsefné-féle VI. ker. 36. sz. alatt levő, két lakrészből álló ház külön udvarral — a Piac tér mellett az „Iparos-kör” átelében, — örökáron eladó; továbbá a Temető-hegyben levő 5 vékás szép, gyümölcsös szőlő, közel a városhoz, szintén örök áron eladó; esetleg feléből kiadó. Értekezni lehet Dalmady Eleknél VI. ker. Encsi-u. 45. sz. alatt.

Kiadó földek.

Tanca István Tetétleni 60 hold, valamint a Nyársapát 103 és fél hold földjei; a mellette levő 10 hold Gógányi réttel haszonbérbe kiadók; — értekezhetni III. ker. 56. sz. alatt. 2-6.

Vegyesek.

Vas redőnyös boltajtó eladó IV. ker. 455. sz. alatt Kiss József vendéglős féle háznál. 2-2v

Özv. **Kapus Andrásné** szappanfőzője Nagykorörsön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stb. a legjutányosabb árban.

A városi Mintakerben **3000 drb. fedelese postakosár eladó**: 100 darabonként 40 koroa. Aszalt alma kilója 80 fillér. 2-4. **ADY KÁROLY.**

Ingyen lakás gyermektelen házaspár vagy magános középkorú nő részére, ki a takarítást vállalja — és azért megfelelő fizetést kap — azonnal vagy aug. 1-re elfoglalható. IV. ker. 339. sz. alatt özv. H. Kiss Kalmárnénál.

Székely Albert

könyvkereskedésében állandóan kaphatók:

Milliók könyve
Az Aranycsináló regénye

Irta: MÖLLER.
24 fill. a teljes regény ára 24 fill.

Továbbá
TOLNAI VILÁGLAP
ÉRDEKES UJSÁG
BAZÁR.

Hirdessen a „NAGYKÖRÖS. és VIDÉKE”-BEN

NEU JAKAB gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhetőek: marokrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fűkaszaló gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. **Nagykörös.**

Elvállal mindennemű épületi és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sík- és drótkerítéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.